Fizika Il. (GEFIT032-B) tantargy iitemterve
masodéves miiszaki menedzser szakos hallgatok részére
a 2019/2020. tanév 1. félévében

1 37.hét | EAL: Az elektrosztatika alapjelenségei. Elektromos toltés. A Coulomb-féle erétdrvény. Elektromos
9.10 térer0sség. Potencialis energia, potencial, fesziiltség. Konzervativitas. Ponttoltés tere és potencialja.
Toltott részecske mozgasa homogén elektromos térben.
2 38.hét | EA2: Az elektromos tér forrastorvénye. Gauss-tétel. Toltéseloszlasok. Vezetdk elektrosztatikus
9.17 térben. Kapacitas. Kondenzatorok. Sikkondenzator kapacitasa. Kondenzatorok soros €s parhuzamos
kapcsolasa. Az elektrosztatikus tér energiaja, energiastirisége. Dielektrikumok. Dip6lusok.
SzigetelOk polarizacidja. Elektromos indukciovektor. Piezoelektromossag
3 39.hét | EA3: Az aramerdsség fogalma. Aramsiiriiség vektor. Elektromotoros erd. Ohm torvénye. Az
9.24 ellenallast befolyasolo tényezok. Egyenaramu halozatok. Ellenallasok soros és parhuzamos
kapcsolasa. Ellenallasok mérése Wheatstone-hid kapcsolasban. Joule-torvény. Szupravezetés.
4 40. hét EA4: Magnetosztatikai alapjelenségek. Méagneses indukciovektor. Ampere-erd. Lorentz-erd. Van
10.01 Allen 6vek. Témegspektroszkép. Ciklotron. Aramhurokra hato forgatonyomaték. Méagneses
dipélmomentum. Elektromotor. Magneses polarizacid. Magneses térerdsség. Magnesezettség.
5 41. hét EAS: Ampere-féle gerjesztési torvény és alkalmazasai. Hosszu egyenes vezetd és szolenoid
10.08 magneses tere. Dia- és paramagnesség atomi értelmezése. Curie-tdrvény. Ferromagnesség.
Hiszterézis. Magnetosztrikcio.
6 4126.?? 1. pot zarthelyi megirasa
7 43.hét | EAG: Elektromagneses indukci6 jelensége. Mozgasi indukcio. Neumann torvénye. Nyugalmi
10.22 indukcio. Faraday torvénye. Lenz-térvény. Valtakozo arami generator. A fesziiltség és az
dramerdsség effektiv értéke. Onindukcio és kolcsonds indukcid. Transzformator.
8 44.hét | EAT: Tranziens jelenségek RL és RC korokben. Altalanos huroktérvény. Méagneses tér energigja és
10.29 energiasiiriisége. Soros RLC kor gerjesztett elektromagneses rezgései. Impedancia. Fazisabra.
Fesziiltség a kiilonb6z6 kapcsolasi elemeken. Teljesitmény.
9 45.hét | EA8: Ampere-Maxwell-féle gerjesztési torvény. Eltolasi aramsiiriiség. Maxwell-egyenletek teljes
11.05 rendszere. Hullamegyenlet. Elektromagneses monokromatikus sikhullam szigetel6ben. Poynting
vektor. A hullam intenzitasa. Interferencia. Koherens hullamok. Hullam viselkedése két kozeg
hatarfeliiletén. Snellius-Descartes térvény. Diszperzio.
10| 46.hét | EA9: A fény terjedési sebessége. A specialis relativitas elve. Id6 dilatacio, tavolsag kontrakcid.
11.12 Sebességek Osszeadasa. Tomeg-energia ekvivalencia.
11| 47.hét | EALO: Hémérsékleti sugarzas. Planck hipotézis. Stefan-Boltzmann-térvény. Wien-féle eltolodasi
11.19 torvény. Fényelektromossag. Elektron interferencia. De Broglie-féle anyaghullamok. Bohr-
posztulatumok. A H-atom Bohr modellje. Az atomok gerjesztett llapota. Gazok g6zok abszorpciods
és emisszios szinképe. Indukalt emisszi6. Populacidinverzid. A 1ézer miikddése.
12| 48.hét | EALl1l: Nuklearis kolcsonhatas. Az atommag kotési energiaja. Tomegdefektus. Radioaktivitas. a, f3,
11.26 v bomlas. Bomlastorvény. Bomlési sorok. Maghasadas, lancreakcid, atomreaktorok miikddése.
Magfuzid.
13 4?2.}13“ Gyakorlas a 2. zarthelyi dolgozatra
14 5102..?(6)1 2. pot zarthelyi megirdsa

A tantargy kovetelménye: alairas + kollokvium

Egyéb fontos datumok:
10.10 csiitortok 17:00-17:50 — 1. zarthelyi dolgozat irasa (hely késébb, anyaga #1-3)

10.23 csiitortok — Nemzeti iinnep (nincs gyakorlat)

11.05 gyakorlat — Labormérés (lasd online segédanyagok)
12.05 cstitortok 17:00-17:50 — 2. zarthelyi dolgozat irasa (hely kés6bb, anyaga #4-11)




Az aldiras megszerzésének feltétele:

A gyakorlatokon valo megfeleld részvétel (maximum 3 igazolatlan hianyzas, maximum 4 barmilyen ok miatti
Osszesitett hianyzas, tovabba elfogadhat6 szereplés).

A félév soran a két zarthelyi dolgozat eredményes megirasa a 4. és a 13. tanulmanyi héten (minimum 50%
Osszesitve, de egyik dolgozat sem lehet 30% alatt).

Akiknek nem sikeriil elérniiik az 50%-ot az elsd zdrthelyi, illetve pot zarthelyi sordn, azok a félév hatralevé
részében heti rendszerességgel hazi feladatot fognak kapni, melyet mindig a kdvetkezd heti gyakorlat elején
fogok kérni. Csak a teljesen megoldott feladatokat fogom elfogadni (apré szamoldsi hibdktol eltekintve).

Az esetlegesen kiadott hazi feladatok (lasd el6z6 pontban) megfelel kidolgozasa, és idében torténd beadasa.
(A hallgato legfeljebb két hazi feladatot nem dolgoz ki megfelelben, illetve nem ad be idében.)

Laboratoriumi mérés sikeres végrehajtasa, elfogadhatd jegyzékdnyv idében torténd leaddsa mérdparonként.

Akiknek nem sikeriil elérnilik a 30%-ot az els6 dolgozat, illetve a pot zarthelyi soran, til sokat hianyoztak (5 vagy
tobb barmilyen okbdl), vagy nem megfeleléen adtak be a szamukra eldirt hazi feladatokat, azok a 2. dolgozaton mar
nem vehetnek részt, és alairas potlé dolgozatot kell irniuk a vizsgaidészak elején, amin 55%-ot kell elérniiik a teljes
anyagbdl. A 6 vagy tobb alkalommal hidnyzo (0sszesitve, barmilyen okbol) hallgatok esetén az alairas véglegesen
megtagadasra keriil. Akik a labormérés kovetelményt nem tudtak teljesiteni, azok az utols6 héten potmérésen
vehetnek részt, és ott helyben kell elkésziteniiik a jegyzokonyvet. A vizsgaidészakban mérést potolni nem lehet.

A zarthelyi dolgozatok anyaga és ponthatdrai:
A szamolasi gyakorlatokon megoldott példakhoz hasonlo egyszert feladatok.

Erdemjegy megszerzésének menete:

Kollokvium. rasbeli vizsga, bizonyos esetekben szobeli résszel. A tételek kihtizasa el6tt a hallgatonak 9 kérdést
helyesen kell megvalaszolnia a feltett 10 minimum kérdés koéziil (beugréd). Ezek a minimum kérdések a félév soran a
hallgatok szamara leadott anyag fundamentalis definicioit, képleteit, torvényeit tartalmazzak, melyek ismerete
szigoruan elvart. Ennek hidnyéaban a hallgaté automatikusan elégtelen érdemjegyet kap. Sikeres beugrd utan az elére
ismert vizsgatételekbol két véletlenszertien kivalasztott tétel (definiciok, torvények, abrak, levezetések és szoveges
részek) és tovabbi 6t kiskérdés kidolgozasa a vizsgafeladat. A dolgozat maximalis pontszama 100, tételenként 40
pont, kiskérdésenként 4 pont. A vizsga érdemjegye elégséges 50 ponttdl, a tovabbi jegyek egyenlen oszlanak el a 100
pontos maximumig (62, 74, 87). A szorgalmi idészakban megszerzett pluszpontok beszamitasra keriilnek a vizsga
pontszamaba. Ha a dolgozat javitasa soran felmeriil annak gyanuja, hogy a hallgato tiltott eszkozoket hasznalt, akkor
szobeli vizsgat kell tennie. Nem megengedett eszkdzok bizonyitott hasznalata esetén a hallgaté elégtelen érdemjegyet

kap.

Ajanlott irodalom az elmélethez:
Kovécs Endre, Paripas Béla: Fizika II (tanszéki elektronikus jegyzet)
http://www.tankonyvtar.hu/hu/tartalom/tamop425/0033_PDF_GEFIT6102/adatok.html

Vitéz G.: Fizika Il. (elektrodinamika, optika, a modern fizika elemei)
http://www.uni-miskolc.hu/~www_fiz/tanszek/Vitez Gabor eldin optika modern fizika.pdf

Budé Agoston: Kisérleti fizika II-111.
Hevesi Imre: Elektromossagtan

Ajanlott irodalom a gyakorlathoz:
Kovacs Endre, Paripas Béla: Fizika II (tanszéki elektronikus jegyzet — kidolgozott mintafeladatok, probatesztek)
http://www.tankonyvtar.hu/hu/tartalom/tamop425/0033_PDF_GEFIT6102/adatok.html

A tantdrgy honlapja az alabbi cimen taldlhato:
http://www.uni-miskolc.hu/~www_fiz/pszota/Fizika_II_MM_BSC/fizika_Il.html

Miskolc, 2019. szeptember 6.

Dr. Pszota Gabor
egyetemi docens
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Fizika I1. feladatsor miiszaki menedzser hallgatoknak — 2019 6sz

1. Egy Qi és egy Q2 =4Q; toltéshi részecske egymastdl 1m-re van rogzitve. Hol vannak azok a pontok,
amelyekben a két toltéstdl szarmazé eredd térerdsség nulla?

2. A hidrogén atomban a mag koriil egyetlen elektron kering. Az elektron toltése negativ, az atommagé
pozitiv; mindkét toltés 1,6:10%°C nagysagu. A koztik levo tavolsag 10 cm-re becsiilhetd. Az elektron
tomege 9,1.10° kg. Az atommag ¢s az elektron pontszeriinek, a palya pedig kornek tekinthet6. Mekkora
erdvel vonzza a hidrogén atommag a koriilotte keringd elektront? Mekkora az elektron keriileti sebessége?

3. Egy négyzet csucsaiban azonos q toltésli pontszeri testek vannak. Mekkora a négyzet kdzéppontjaban
elhelyezkedd 6todik részecske toltése, ha a rendszer egyensulyban van

4. Felkor alaku vékony, sima szigeteld rad vizszintes sikban van régzitve, végpontjaiban 20 nC és 10 nC
toltést részecskéket rogzitettiink. A félkoron pozitiv toltéssel ellatott kis gylirti csuszhat. Mekkora szoget zar
be a gylirithoz és a 10 nC-os téltéshez huzott sugar egyensulyban?

Qig----& .. o Q2 O Egy a=2m és egy b=3m oldalélekkel rendelkezé téglalap két felsd csticsaba
Q1=8uC ¢és Q=3 nC nagysagu toltést tesziink. Mekkora a térerdsség a jobb also
csucsban (Q>) alatt és mekkora er6 hat az oda helyezett g=120nC probatdltésre?

Rl o q

6. Két 10 cm oldalhosszisagu, négyzet alaku, siklapokbdl készitett kondenzator lemezeinek tavolsaga 6 mm;
toltése 107°C. A fegyverzetek kozotti térbe, azokkal parhuzamosan és azoktol azonos tavolsagra, 10° m/s
sebességgel érkezik egy proton.

a) Mennyi a sikkondenzator kapacitasa?

b) Adja meg a lemezek kozotti elektromos térerdsséget!

¢) Mennyi a proton eltériilése a kondenzatoron val6 athaladas soran?

d) Mennyi munkét végzett ekdzben az elektromos tér

7. Tegyiik fel, hogy egy sikkondenzatorban homogén elektromos tér van, a térerésség SOOON/C. Az abra
szerinti elrendezés esetén az AD és BC szakaszok 1 cm, az AB és DC szakaszok pedig 2 cm hosszuak.

a) Mennyi munkat végeznek az elektromos erék, ha egy —20mC toltésti pontszeri test az A pontbol a C-be
az ABC, az ADC vagy egyenesen az AC uton jut el?

b) Mekkora a potencialkiilonbség a kiilonboz6 pontok kozott?

¢) Mennyi a kondenzator lemezei kdzott a fesziiltség, ha a lemezek tavolsaga 2cm?

d) Tegyiik fel, hogy a tomegpont tomege m=0,05g. Ha az A pontban a tomegpontot kezd6-sebesség nélkiil
elenged;jiik, mekkora lesz a sebessége a D pontban, ha a gravitaciotdl eltekintiink?

8. Mekkora a toltés és a fesziiltség a harom kondenzatoron, ha U,=150V, C1=22uF, C,=3uF, Cs=8uF?
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9. Az abran C1=5uF, Co=10uF, C3=35uF és C4=7uF.
a) Mekkora Q4 és Uy, ha Q;=60uC?
b) Mekkora a C,4 kapacitasu kondenzator energiaja?



10. Egy C, kapacitasu sikkondenzator négyzet alakt, h oldalhosszisagu lemezei fliggblegesen allnak, a
lemezek kozott levegd van. Ezutan a lemezek kdzé X magassagban g=3 permittivitasu olajt dntiink. Hogyan
valtozik a kondenzator kapacitasa X fliggvényében?

11. Sikkondenzator tokéletesen vezetd elektrodai kozotti teret homogén rétegekkel toltjiik ki, amelyek
vastagsaga d; és dy, vezetOképessége o, és o,, permittivitasa &, és &,. Szamitsuk ki az aramsfirliséget €s a
két réteg hataran il6 toltések feliileti stirliségét, ha az elektrodak kozé U fesziiltséget kapcsolunk. (A dy, da

vastagsagok sokkal kisebbek, mint a fegyverzetek hosszméretei.)
d
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12. Mekkora az R; ellenallason esé fesziiltség, és az aramer6sség? Mekkora toltés il a kondenzatoron?

(U=50 V, R, = 100, R, =15Q, R, =10Q, C =104F)

13. Egy 50 V-ra feltoltott 2 pF-os és egy 100 V-ra feltoltott 3 uF-os kondenzatort parhuzamosan kapcsolunk
(a megegyez6 polusokat kapcsoljuk 6ssze). Mekkora lesz a k6zos fesziiltség?

14. Egy sikkondenzator lemezei A=0,5 m? teriiletiick. A kondenzatorra U=100V fesziiltséget kapcsolunk,
ekkor az egyes lemezeken a toltés Q=50nC. Hogyan valtozik a lemezek kozti térerdsség és a kondenzator
kapacitdsa, ha a lemezek kozti tavolsagot kétszeresére noveljiikk? Legalabb mennyi munkat végeztiink e
miivelet kozben, ha

a) a lemezeken 1év6 toltés allando,

b) a lemezek kozti potencialkiilonbség alland6?

15. Mekkora aram folyik at az abrakon lathaté 3 aramkorben az aramforrasokon? Minden esetben g1= 80V,
=20V, R1=5Q, R,=10Q, R3=15Q, R4/=8Q, Rs=8Q, R¢=3,45Q
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16. Mekkora az ered6 ellenallas az abrakon lathatd A és B esethen?
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17. Milyen er6s az Ri-en atfolyo aram, ha £1=10V, £,=50V, R1=15Q, R,=10Q, R3=3Q, R,=7Q?

18. Az abran a voltmérdk belso ellenallasa Ry = 5 kQQ, R, = 3 kQ, R = 4 kQ, a telep elektromotoros ereje
U=200 V, a belso ellenallasa elhanyagolhatd. Mekkora V; és V;,?
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19. Az abra szerinti elrendezésben a két idealis aramforras elektromotoros ereje €1 = 45V, illetve g, =30V, a
fogyasztok ellenallasa R1=10Q2, R,=22Q, R=40C2, a kondenzator kapacitasa C=70uF.

a) Stacionarius allapotban milyen erds aram folyik at a jobb oldali aramforrason?

b) Mennyi t6ltés il ekkor a kondenzatoron?

d
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20. 10 mA méréshatara, 2 Q belso ellenallasu drammérével 2 A-ig kivanunk mérni. Mekkora ellenallést és
milyen kapcsolasban kell alkalmaznunk? Ha a miszeriink skalaja 2,5 mA-t jelez, az uj méréshatar milyen
aramanak felel ez meg?

21. 50 mV méréshatara, 20 kQ bels6 ellenallasu voltmérével 10 V-ig kivanunk mérni. Mekkora ellenallast,
¢s milyen kapcsolasban kell alkalmaznunk?

22. Egy elektromos mérémiiszer fesziiltségmérési hatara 27 Q-os el6étét-ellenallast hasznalva n-szer nagyobb
lesz. A muszert 3 Q-os soOnttel hasznalva az arammeérési hatara szintén n-szeresére nd. Mekkora a muszer
belsd ellenallasa és mekkora n?

23. Az abra szerinti elrendezésben az aramforrasok idealisak, €, = 156 V, a fogyasztok ellenallasa Ry = 20
Q,R;=150Q,R3=10Q¢és Ry =2 Q.

a) Mekkora legyen g3, hogy stacionarius allapotban 1,=8A fennalljon?

b) milyen iranyu és milyen erds aram folyik at az R3 ellenallason?

c) mekkora a potencidlkiilonbség az A és a B pont kozott?

d) mekkora a teljesitmény az R3 ellenallason?
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24. Egy félkor alaku, 180 Q-os toloellenallas kozepén ledgazds van. Az A pont korill elforgathato
kapcsolovilla 4gai merdlegesek egymasra, a felsd ag ellenallasa 20 Q, az als6¢é 10 Q. A ¢ szog melyik értéke
esetén lesz az A, B pontok kozotti ellenallas a legnagyobb? Mekkora ez a maximalis ellenallas?

25. Mekkora a térer0sség abban a 2mm? keresztmetszetti, 1,7-10% Qm fajlagos ellenalldst homogén
rézvezetékben, amelyben 0,4A erdsségii aram folyik.

26. Egy 100 Q-os ellenallas 4 Wattal terhelhet. Legfeljebb mekkora fesziiltség kapcsolhatd ra, illetve
mekkora aram hajthato at rajta?

27. Mekkora ellenallast fiitédrotot kapesoljunk U=110V-os fesziiltségre, ha 10perc alatt akarjuk 5dl viz
hémérsékletét 10 °C-kal ndvelni? (A viz fajhdje c=4,2 kJ/(kg °C))

28. Szamoljuk ki a 200V fesziiltségen 500W-ot, illetve 1000W-ot lead6 futétestek ellenallasat! Milyen
teljesitményt kapunk ezek soros, illetve parhuzamos kapcsolasa esetén?



29. Ha sorba kapcsolunk egy 6V, 30W-os és egy 12V, 20W-os ég6t, mekkora fesziiltséget kapcsolhatunk a
rendszerre ugy, hogy egyik izz6 se menjen tonkre?

30. 230V-os fesziiltségforrasrol, 60m-es hosszabbitoval mitkddtetiink egy 230V-0s, 1200W-o0s fogyasztot. A
hosszabbité réz vezetéke 0,8mm? keresztmetszetii. Hany volt a fogyasztora juté fesziiltség? Mekkora
teljesitménnyel miikodik a fogyaszto?

31. Egy Ry = 5Q belso ellenallasu fesziiltségforrasra Ry = 10 Q-os terheld-ellenallast kapcesolunk.

a.) Mekkora mas R terhel6 ellenallasérték mellett kapunk ugyanekkora hasznos (a terhelésen megjelend)
teljesitményt?

b.) A fesziiltségforras altal leadott teljesitmény hanyad része jelenik meg a kiilsd terhelésen egyik, illetve a
masik esetben?

¢.) Milyen kiils6 terhel6-ellenallas mellett kapjuk a legnagyobb hasznos teljesitményt?

32. A B=10? Vs/m? indukciéji homogén magneses térbe v=10"> m/s sebességli proton érkezik az
indukciovonalakra merdleges iranyban. Mekkora sugart korpalyan fog mozogni a proton, ha tomege 1,6-10
T kg, toltése 1,6-10™° C?

33. Mekkora sebességre gyorsul fel egy nulla kezddsebességli elektron 20 V fesziiltség hatasara? Az
elektron tomege 9,1-10°%! kg, toltése -1,6-10™° C. A felgyorsitott elektron a mozgas irdnyaval 30°os szdget
bezar6 0,2 Vs/m? indukcioji homogén mégneses térbe keriil. Mekkora erd hat az elektronra a magneses
térben?

34. Egy nulla kezddsebességti 30 V fesziiltségen felgyorsitott elektron magneses térbe keriil. Az elektron
sebességének irAnya 30%-os szdget zéar be a pozitiv z tengely irAnyaba mutat6 0,1 Vs/m? indukci6ji homogén
magneses térrel. Hatarozza meg

a) a palya X,y sikba es¢ vetiiletének adatait,

b) azt az utat, amelyet az elektron a pozitiv z tengely iranyaban egy koriilfutas alatt megtesz.

35. Magneses térben 2 cm? feliiletii vezeté keretben 5 A erSsségii aram folyik. A méagneses tér 2 10 Nm
értekli forgatd-nyomatékkal hat a keretre, amikor annak sikja a B magneses indukcidvektorral parhuzamos
¢s a keret forgastengelye merdleges B-re.

a) Mekkora B ezen a helyen?

b) A forgatonyomaték hatasara a keret forogni kezd. Mekkora lesz a szogsebessége abban a pillanatban,
amikor a vezetdkeret merdleges a magneses térre (a csillapitd hatasoktol eltekintiink)?

A keret tehetetlenségi nyomatéka 6 =107 kgm”.

c) Ebben a helyzetben mekkora forgatonyomaték hat a vezetdkeretre?
d) Errdl a pontrdl a keret tovabb fordul. Mekkora szogeltérésnél all meg?

36. Egy 15cm hosszu, 850menetes, vasmagmentes hengeres tekercsre 20V fesziiltséget kapcsolunk. A
tekercs kozepes menethossza (a henger keriilete) 6cm. A huzal vastagsiga 0,3mm, fajlagos
ellenallasa p =0,0175 0Qmm? m™. Mekkora a magneses térerdsség a tekercs belsejében?

37. Egy hosszli egyenes koaxialis kabel hengeres belsé vezetékének sugara r,, az aramot visszavezetd
hengergytlirii belsé sugara ri, a kiilsd r,. Az | erdsségli aram egyenletesen oszlik el mindkét vezeték
keresztmetszetén. Hatarozzuk meg és abrazoljuk, hogyan valtozik a magneses térerdsség a tengelytdl mért r
tavolsag fliggvényében.

38. Mekkora és merre mutat a magneses térerdsség a P1, P2, Ps pontokban? Az ellenkezd iranyu egyarant |
= 2A erbsségli aramok a rajz sikjara merdleges, egymastol d = 2 cm tavolsagban 1év6, hosszu egyenes
vezetOkben folynak.
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39. Harom, egymastol d=10cm tavolsagra 1évo végtelen hossza egyenes vezetOben [=2A aram folyik az dbra
szerinti iranyitasban. A sz¢éls6tdl 2d tavolsagra 1évé P ponton egy q = 10nC t6ltésii részecske repiil at v =
8m/s sebességgel, a= 30°.

a) Mennyi a P pontban a harom vezet6tdl szarmazé eredé magneses térerdsség?

b) Mekkora és milyen iranyu er6 hat a részecskére (us=4mn-10"" Vs/Am)?

40. Az abra szerinti, négyzet keresztmetszetii, alland6 vastagsag vasmag anyaga trafélemez, az 1-es tekercs
menetszama 1000, a 2-es¢ 600. Milyen erds aramnak kell folynia az 1. tekercsben, hogy a légrésben a
magneses indukcié 1,3 T legyen, ha a masik tekercs arammentes? Hogyan valasszuk meg az |,
aramintenzitas értékét, ha a légrésben csak 1T indukcié sziikséges, de l; ugyanakkora, mint az el6bbi
esetben?

Vs/m*
15
yraf6te m
10
{
2 cm
, s d
S /
al l mm o 5
7 cm A :
-~
12 em 0.0 200 400 600 800 1000 A/m

41. Igen hosszu egyenes vezetoben 30 A, a huzallal egy sikban (a 42. dbréhoz hasonl6 helyzetben) fekvo négyzet
alaku drotkeretben pedig 10 A erésségili aram folyik az oramutaté jarasaval ellenkez6 iranyban. Mekkora és
milyen iranyu magneses er hat a keretre, haa =2 cmés d =1 cm?

42. Az abran lathaté vezetOkeret v sebességgel egyenletesen tavolodik a sikjaban fekvd, igen hosszu, I
intenzitas staciondrius arammal atjart huzaltdl. A keret p fajlagos ellenallasi homogén drétbol késziilt,
keresztmetszete mindeniitt A. A keret bal oldala kezdetben d tavolsagra van a hosszu vezetéktdl. Merre
folyik a dréthurokban az é&ram, és hogyan valtozik az erdssége? Az indukalt aram magneses terét
hanyagoljuk el! (abra a kdvetkezé oldalon)

43. Vizszintes sikban fekvd, egymastdl d tavolsagra levd, parhuzamos vezetd sinek egyik végét R
ellenallassal kotottiik 6ssze. A sinekre merdlegesen egy, azokat 6sszekotd, elhanyagolhatd ellenéllasu fém
rudat huzunk vizszintes, a radra merdleges, allando F erdvel. A rad fliggéleges B indukcidji homogén
magneses térben mozog. A surlodastdl eltekintiink. (dbra a kovetkezd oldalon)

a) Mekkora sebességre gyorsul fel a rad?

b) Mekkora aram folyik at az ellenallason ennél a sebességnél?
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44, Az el6z0 feladathoz hasonlo6 az elrendezés, de most két ellenallds van és két rad mozog, rogzitett vy és v,
sebességgel. Mekkora aram folyik at a rudakon?

45. A Fold magneses terének fliggdleges komponense a vizsgalt helyen 20 A/m. Hatarozzuk meg az 1,44 m
nyomtavu sineken 108 km/h sebességgel haladd vonat esetén a vonat tengelyében indukalt fesziiltséget,
amely a sinek k6zott mérhet6?

46. Egy transzformator vasmagjaban 4.10* Vs csucsértékli szinuszosan valtozé fluxus van. Mekkora
maximalis fesziiltség indukalodik a vasmagon elhelyezett 250 menetii tekercsben, ha a frekvencia 500 Hz?

47. Egy 1Q és egy 2Q ellenallasu félkor alakt vezetébdl teljes kort hoztunk 1étre. Ezt homogén magneses
mez6be helyezziik az indukciora merdleges sikban. Az indukcio nagysaganak valtozasi gyorsasaga 80T/s, a
kor sugara 15 cm. Mekkora a korben indukéalodott elektromotoros erd €s az aramerdsség? Mekkora az
elektromos mezd térerdssége a vezeték-szakaszok belsejében?

48. Igen hosszu, egyenes tekercs vékony, kor keresztmetszetii, homogén méagneses mez6t hoz l1étre a benne
folyd aram kovetkeztében. Az dram valtozasa miatt az indukcid valtozasi gyorsasaga 4 T/s. A tekercs
keresztmetszete 16 cm?. Mekkora az indukalt elektromos mezé térerdssége a tekercs tengelyétdl 1 cm-re,
illetve 6 cm-re?

49. A B=2V sm™ indukcidju homogén magneses térben az indukciévonalakra meréleges tengely koriil 4 cm
oldalu, négyzet alaku vezetékeretet forgatunk n = 25 s fordulatszammal. A forgastengely a négyzet egyik
kozépvonala. A keret ellenéllasa 0,1 Q. Hogyan valtozik az indukalt fesziiltség és az d&ramerdsség az idében,
mekkorak a csticsértékek?

50. Két idealis kapcsolasi elemet tartalmazo soros aramkoérre U = 150 sin 250t (V) fesziiltséget kapcsolunk,
amelynek hatdséara i = 1,5 sin (2 50t — E) (A) aram folyik. Milyen elemekrdl van sz6?

51. Soros RLC kort (R=100Q, L=0,2H és C=20uF) egy szokvanyos 50Hz-es, U=230V effektiv értékii
fesziiltségre kapcsolunk.

a) Mekkora az aramerésség effektiv és maximalis értéke és a teljesitmény?

b) Hogyan kell a fesziiltségforras frekvencigjat valtoztatni, hogy rezonancia 1épjen fel (vagyis mekkora fg)?
¢) A fenti rezonanciafrekvencianal mekkora lesz az effektiv és maximalis aramerdsség, illetve a
teljesitmény?

52. Egy ismeretlen induktivitasti és belsd ellendllasu redlis tekerccsel sorosan kapcsolunk egy 15 pF
kapacitasu kondenzatort. Ekkor az aramkdr rezonanciafrekvenciaja fr=50 Hz. Mekkora kondenzatort kellene
az els6 helyére bekotniink, hogy a rezonancia 200 Hz-nél 1épjen fel?

53. Sorba kotott ohmos fogyasztot és idedlis tekercset valtakoz6 aramt hélozatra kapcsolunk. Az
aramerOsség faziskésése a kapocsfesziiltséghez képest /3. Hanyszorosara valtozik a felvett teljesitmény, ha
azonos effektiv értékii, de kétszer akkora frekvenciaju fesziiltségre kapcsoljuk az elrendezést?

54.230 V effektiv fesziiltséget ado, valtoztathatd frekvencidji valtakozo dramua generatorra egy ismeretlen L
onindukciods tényezdjli és R ohmikus ellendllasu tekercset és egy 42 uF kapacitasti kondenzatort sorosan



kapcsolunk. Ekkor =100 Hz frekvencia esetén legnagyobb az aramerdsség, és értéke 1,6 A. Mekkora R és
L?

55. 110 V-0s, 60W-o0s ¢égot szeretnénk tizemeltetni 230 V-0s, 50 Hz-es haldzatrol. Az lizemeltetéshez vagy
egy ohmos ellenallast, vagy egy kondenzatort kell sorba kdtniink az égdvel. Mekkora ellenallasra, ill.
kapacitasra lenne sziikség az €g6 lizemeltetéséhez? A két megoldas koziil melyik gazdasagosabb? Mennyi
energiat takarithatunk meg 3 ora alatt?

56. Egy kezdetben toltetlen, két r = 10 cm sugaru fémkorongbol allo és C = 50 mC kapacitasu kondenzatort
egy R =100 Q ellenallassal sorosan rakapcsolunk egy &€ = 220 V egyenfesziiltséget biztositod telepre (Soros
RC kor). Mekkora és milyen iranyu a méagneses indukcié a kondenzator lemezei kozott a tengelytdl r1 = 5
cm tavolsagban, a bekapcsolas utan t =2 s idével.

57. Elektromégneses hullam elektromos terét leird fliggvény a kovetkezo:
E = 1508, cos(6m107t — 0,2mx) [V /m].

Szamitsa ki a hullamhosszat, fazissebességet, periodusiddt, a fazisterjedés iranyat, a magneses mezo, az EM
energiastiriiség és a Poynting-vektor amplitadéjat!

58. Vakuumban, az x tengely mentén a pozitiv X értékek iranyaba haladé EM sikhulldm elektromos terének
amplitadéja E, = 100, [V/m], frekvencidja f = 10" Hz. Adja meg az elektromos és magneses mez8k
leirasat, mint a hely és id6 fiiggvényét (a fazisallandd legyen 0). Tovabbi kérdések: hullamhossz,
korhulldmszam, korfrekvencia, periddusidd, az EM energiaslirliség és a Poynting-vektor amplitadodja.

59. Egy dy nyugalmi hosszusagu hidhoz egyenes palyan egy vonat érkezik. A vonat nyugalmi hossza
I = 2d,. A hid két végén meszeldvel all egy-egy ember. A hid rendszerébdl nézve egyszerre tesznek
pottyot a vonat elejére és végére. Mekkora a vonat sebessége? Mennyi id6 telik el a vonat elejének és
végének bemeszelése kdzott a vonat rendszerében?

60. Két ikertestvér koziil az egyik tirutazésra indul. 4¢/5 nagysagu allandd sebességgel 20 fényévnyire
tavolodik el, majd megfordul és ugyanilyen nagysagl sebességgel utazva visszatér. Mennyivel lesz fiatalabb
testvérénél visszaérkezéskor?

61. A NASA X-43 elnevezési hiperszonikus repiildje 2004. november 16-an a hangsebesség 9,6-szorosat
érte el, vagyis kb. 11265 km/h sebességet. A robotrepiilé 1400 kg tomeggel rendelkezett. Hany grammal
nétt meg a tomege repiilés kdzben a relativisztikus hatdsok miatt?

62. A Fold légkorének részecskéivel iitk6z6 nagyenergiaji kozmikus részecskék hatasara m-mezonok
keletkeznek kb. 100 km-es magassagban. Ezek a részecskék nagyon gyorsan elbomlanak (felezési idejiik:
T1p = 2 ps), ezért meég fénysebességgel haladva sem lenne elég idejiik ahhoz, hogy elérj¢k a Fold felszinét.
A részecskéket mégis észlelik a felszinen, amely tény bizonyitékot szolgaltat a relativisztikus i1d6 dilatacio
jelenségére. A fény sebességének hany szazalékaval kell a m-mezonnak haladnia a f6ldi megfigyel6hoz
képest, hogy a 100 km-es utat a sajat rendszerében mérve éppen 2 ps idd alatt tegye meg? (Igy a keletkez6
n-mezonok fele eléri a felszint)

63. A Nap felszini hdmérséklete kb. 5800K, 4 . = 0,5um hullimhossznél (z6ld szinnél) van hémérsékleti

sugarzasanak intenzitds maximuma.

a) Ezen adatok segitségével szamitsuk ki 2 aktudlis értékét a kovetkezé homérsékletekre:
(i) 10000 K-es ivfény (ii) 37 C°-0s ember (iii) 2,7 K-es vilagfir (a Big Bang maradéksugarzasa)

b) Szamitsuk ki, hogy csupan a homérsékleti sugarzas miatt mennyi tOmeget veszit a Nap
masodpercenként. A fekete testre érvényes formuldkat alkalmazzuk!

C) Mennyi a Fold palyaja mentén a napsugarzas energiaaramsiiriisége? (Ezt Napallandonak nevezziik,
standard értéke 1390 Joule 1 négyzetméteren 1 sec alatt.)



d) Szamitsuk ki a Fold (mindeniitt azonosnak tekintett atlagolt) egyenstlyi hdmérsékletét! Tekintsiik mind
a napsugarzas elnyelésekor, mind pedig a fold homérsékleti sugarzasa soran a Foldet abszolut fekete
testnek.

64. 800 C° belsd hémérsékletii kemence ajtajanak mérete 0,2 x 0,25 m?. A kornyezet hdmérséklete 30 C°.
Nyitott kemenceajtd esetén mekkora teljesitmény sziikséges a hdmérséklet fenntartdsahoz?

65. Egy vakuumban 1évO abszolut feketének tekinthetd fiitészal 20 cm hossza, atméréje 1 mm. Mekkora
elektromos teljesitménnyel lehet 3500 K-re melegiteni? (A hévezetési veszteségektol eltekinthetiink.)

66. A Fold minden, a napsugarziasra merdleges négyzetméterét masodpercenként 1390 J energidji
elektromagneses sugarzas éri el (S = 1390 W/m?; szolaris alland6). Mennyi lenne a Fold hdmérséklete, ha az
minden pontjan azonos hdmérsékletii abszolut fekete test lenne?

67. Az emberi szem mar alig veszi észre azt a sarga fényt (0,6 pm), amely 1,7-10° W teljesitménnyel
érkezik a retindhoz. Hany foton érkezik 1 s alatt a szembe?

68. Legalabb mekkora frekvencidju fénnyel kell megvilagitani a Li katodot, hogy elektronok 1épjenek ki
beldle? Mekkora ennek a fénynek a hulldimhossza? Litium katod esetén a kilépési munka 42100,

69. Legfeljebb mekkora lehet azon fényerdsitd berendezés fotokatddja bevonatanak kilépési munkéja, amely
az ember altal kibocsatott hdmérsékleti sugarzas intenzitdsmaximuman még miikodoképes. (A borfelszini
hémérséklet legyen koriilbeliil 30 C°.)

70. A fotocellara monokromatikus fénysugarat bocsajtunk. A fotoelektronok mozgasi energiajat 1,8V
ellenfesziilt-séggel tudjuk kompenzalni. A fotocella cézium anyagara vonatkozoé hatarhullamhossz 635 nm.
Szamitsuk ki a

a) kilépési munkat,

crer

c) a beesd fénysugar egyetlen fotonjanak impulzusat!

71. Mekkora az elektron de Broglie hullimhossza, ha v = 3-10° m/s sebességgel mozog? (A Planck-
allando: h=6,63-10*Js).

72. Szamitsuk ki, hogy hany mm® 0 °C-o0s 10° Pa nyomast hélium keletkezik 1 g radium alfa-bomlasa
soran 1 ¢év alatt! Az aktivitas régi egysége a curie (Ci)(z 3,7-10" Bq) éppen 1 g Ra radioaktivitasat

jelentette. A Ra felezési ideje mellett az 1 €v elhanyagolhatdan révid 1d6.

73. A természetes kaliumnak 0,01 %-a a K izotdp (azaz minden tizezredik kalium atom 40-es
tomegszamt). A K izotop radioaktiv, a felezési ideje 1,2 millidrd év, a kalium tobbi izotopja (© K és

41K) nem radioaktiv. Szamitsuk ki egy atlagos emberben lévé (nyilvanvaldan természetes izotdp-
Osszetételll) 4 moélnyi mennyiségli kalium radioaktivitasat!

74. Hany éve vagtak ki azt a fat, amelynek maradvanyaiban a “C fajlagos aktivitasa (az inaktiv szénre

vonatkoztatva) 70%-a a frissen kidontétt fokban mért fajlagos aktvitisnak? A *C felezési idejét vegyiik
5730 évnek.

75. Egy t6 vizének térfogatat igy mérik meg, hogy 740 MBq aktivitasu radioaktiv konyhasot szornak bele. A
NaCl molekulak 0,01 ezreléke tartalmaz radioaktiv Na-atomot, a felezési id6 15 ora, a konyhas6 moltomege
58,4 g.

a) Hany gramm sot dobnak a toba?

b) Hany m? viz van a toban, ha 60 6raval késbb egy 5 l-es vizminta aktivitasat 370 Bq-nek mérik?
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2. Mekkora a teljesitmény az Rs ellendllason, ha s=12V, R.—IOQ, Ry=40Q, Ry=209, R=40Q? (8 pont)
T e A
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3. Az dbran C=100pF, C;=40pF, Cs=60pF, £=12V, R=5Q, Q:=300uC? Mekkora a telep belsd ellenéllé,sa? (10 pont)
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Fizika Il minimumkérdések
A zérojelben 1évo értékeket nem kotelezé memorizalni, azok csak tajékoztato jellegiiek.

— 5 2
1. Coulomb erétérvény: F, = % ey (k=19-10° Néz )
2
2. Coulomb alland6 és vakuum permittivitas kapcsolata: k = ﬁ (0 =8,85-10712 _Ncmz)
]

.
Y R
3. Elektromos térerdsség definicidja: E = ?“

4. Dinamika alapegyenlete: md = ¥, F, = E,

5. Az er6tér altal végzett munka A pontbol B pontba mozgaskor: Wy = [ M

PF-ds

6. Munka homogén er6térben egyenes palya esetén: W = Fscosa

7. Konzervativ er6tér: Olyan id6tdl fliiggetlen erdtér, amelyben két pont kozott az erdtér altal végzett munka
fliggetlen az uttol (ez ekvivalens azzal, hogy barmely zart gérbére a munka nulla).

8. Potencidlis (helyzeti) energia definicidja: A potencialis energia egy pontban egyenld azzal a munkaval,
amit a konzervativ tér végez, mikozben a test onnan a nullpontba mozdul.

9. Potenciélis energia kiszamitasa az A pontban: Ep(4) = [ ANP F - d§, ahol NP a potencialis energia
nullpontjanak valasztott hely. Ez altalaban végtelen az elektromos potencialis energia esetében, de nem
mindig.

10. Munka ¢és potencialis energia kapcsolata: Wy = Ep(A) — Ep(B)

11. Elektromos potencial és potencialis energia kapcsolata: U, = Ee(4)

12. Potencial kiszamitasa az A pontban: U, = [ ANP E-ds
13. Az A és B pontbeli potencidlok kiilonbsége a két pont kozti fesziiltség: Uy — Up = Uyp

14. Fesziiltség és munka kapcsolata: Uyg = W%

15. Fesziiltség kiszamitasa az A és B pontok kozott: Uyp = _]:f E-ds

16. Fesziiltség homogén elektromos térben, térrel egyiranya d elmozdulas esetén: U = Ed
17. Erd és potencidlis energia kapcsolata: F= —gradEp = —VEp

18. Elektromos térerdsség és potencial kapcsolata: E = —gradU = —VU

18. Kinetikus (mozgasi) energia: E = %mvz

19. Munkatétel: Wj,,, = AE;,

20. Energiaminimum elve: Az er6 a csokkend potencialis energia iranyaba hat.

21. Mechanikai energia: Ey; = Ep + E},

22. A mechanikai energia megmaradasanak térvénye: A mechanikai energia konzervativ erétérben

megmarad.
23. Az elektrosztatikus tér I. alaptérvénye
integralis alak: gﬁG E-di=0 differencialis alak: rotE =V X E = 0
24. Ponttoltés dltal keltett térerdsség: E = =3 &,
kQ

25. Ponttdltés potencialja r tavolsagban: U = —

kQ410Q0=

26. Két egymastol r tavolsagra 1évo ponttoltés kdzott 1étrejovo potencidlis energia: Ep = .

27. Kapacitas definicigja: € = g

: , . o 1 11
28. Két sorosan kapcsolt kondenzator eredd kapacitasa: — = —

c ¢, €
29. Két parhuzamosan kapcsolt kondenzator eredd kapaciltiisa: ;J 12 =2 C,+C;
30. Elektromos dipolmomentum: 7 = Q1
31. Dipdlusra hato forgatonyomaték homogén elektromos térben: M=pxE
32. Polarizaciovektor lineéris kdzegben: P = keyE
33. Elektromos indukciévektor (eltolasvektor) definiciodja: D= EOE +P = £o E._,,-E = ¢E
34. Elektromos indukciofluxus: = [ D - dA
35. Az elektrosztatika II. alaptérvénye (Gauss torvény — a harmadik Maxwell-egyenlet)

integralis alak: §, D - dA = Q differencialis alak: divD = V-D = p




36.
37.
38.
39.
40.
41.
42.

43.
44,

45.
46.

47.

48.
49.

50.
51.

52,

53.
54,
55.
56.
57.

58.

59.
60.
61.
62.

63.
64.

65.

66.
67.

68.
69.

70.

71.
72,
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Sikkondenzator kapacitasa: € = &gy&; 2

Kondenzator feltdltéséhez végzett munka (az elektromos tér energidja): W = 3 cu?

4 . roror 1 12 =
Elektromos tér energiastirisége: wg = J€E Z= SD-E

Alland6 dramerdsség definicidja: [ = "

Aramsiiriiség vektor nagysaga: j = lim,_.g "

r =
Aramsliriség és aramerdsség kapcsolata: I = fF j-dA

.
fm L, .,. =. F°
Idegen térerdsség definicioja: E* = 7

Az elektromotoros eré kiszamitasa az dramforras két polusa kozott: e = [ E*-d

Ohm torvénye

integralis alak: U = RI differencialis alak: E = 2
Kirchhoff I. torvénye (csomoponti torvény): Xie,I; =0
Kirchhoff II. torvénye (hurok torvény): Xie, U; = 0
Két parhuzamosan kapcsolt ellenallas ereddje: Riu = i + é
Két sorosan kapcsolt ellenallas ereddje: Ry; = Ry + R,

Vezeték ellenallasanak kiszamitasa: R = pi

Aramforras kapocsfesziiltsége: U, = £ — IR,

Elektromos tér munkdja a rajta athaladé Q toltésen: W = QU
2
Joule-hé teljesitménye egy ellenallason: P = U? =I?R =UI

A fajlagos ellenallas hémérsékletfiiggése: p(T) = p(Ty)[1 + a(T — Tp)]
Ampere-er6 homogén térben 1év6 egyenes vezetdre: F=IIxB
Lorentz-er6 magneses térben mozgo toltott részecskére: F= qu X B
Magneses dipolmomentum definicioja: 1 = I4 = AR

Aramhurokra hato forgatonyomaték: M=nmxE
r r vy y egs == B — _
Maégneses térerdsség definicioja: H = P M (uo = 4m-1077 ‘:—;
0

Mignesezettség vektor linearis kozegben: M= xﬁ

— —

Magneses indukcid és magneses téresdsség kapcsolata: B = pgpt H
r r . o s 1 2 12 =

Magneses tér energiastriisége: wy, = > wH= = 2 B-H

Ampere-féle gerjesztési torvény

integralis alak: ¢, H-d§=3YN I, differencilis alak: rotH =VxH=j

Aramjarta hosszl egyenes vezetd magneses tere: H = Py

Y , , N
Aramjarta hosszu (I) egyenes tekercs magneses tere: H = ?I

Magneses Gauss-térvény (a negyedik Maxwell-egyenlet)
integralis alak: gﬁF B-dA=0
Curie-torvény: y o %

Curie-Weiss torvény: y o

T-T¢
. ; , . yr B =, > E
Neumann-térvény magneses térben mozgd vezetdre: 45 = [ L E-ds= ) 4
. . de
Faraday és Lenz torvénye: £ = ~

Magneses indukciofluxus: @ = [, B-dA

. e, 1T
Effektiv aramerosseg kiszamolasa: Iopp = = fﬂ 17dt

Faraday-Lenz torvény és az indukalt elektromos térerdsség (a masodik Maxwell-egyenlet)

-

Y

differencialis alak: divBE =V-B =0




integrélis alak: §. E -d§ = — %IF B -dA differenciélis alak: rotE =V X E = —3—}:

73. Tekercsben indukalddott elektromotoros erd: £ = —L%

oo ’ ’ ce 1
74. Tekercsben 1évé magneses tér energidja: W = SLI 2

75. Altalanositott huroktorvény: IR + L% + g =&

t
76. Kondenzator kisiitd dramanak id6fiiggése: 1(t) = Ipe &c
77. Induktiv reaktancia: X; = Lw
78. Kapacitiv reaktancia: X; = i

79. Aramerésség soros RLC korre kapesolt koszinuszos fesziiltség esetén: I(t) = I, cos(wt — @)
80. Ohm-torvény altalanos alakja valtoaramu korokre: Iy = %

81. Impedancia reaktancidkkal: Z = \/RZ + (X, — X;;)?
Ar—X¢
R
s . . Ph R
83. Teljesitménytényezd: 7 COSP =3

82. A faziskésés tangense: tg @ =

. . . 1
84. Rezonanciafrekvencia soros RLC korben: f,. = P
N
85. Hatésos teljesitmény soros RLC kérben: Py, = Ig R
Uoo Nz polzo M
Uyo N1 Lo Nz

87. Ampére-Maxwell-féle gerjesztési torvény (az elsé Maxwell-egyenlet) _
integralis alak: §, 7 -d§=3Y, I + %fF D - dA differencidlis alak: rotH =V x H = + Z—f
88. Differencialis Ohm-torvény altalanosan: j = J(E +E “)

86. Fesziiltség ¢s aram transzformalasa:

89. Elektromagneses hullam terjedési sebessége: v = %
90. Elektromos és magneses térerdsség elektromagneses sikhullam esetében:
E :E'Qsin(cot—fc'-ij) q :ﬁgsin(mt—ﬁ-?)
91. Korfrekvencia és periddusidd kapcsolata: w = 2%
92. Frekvencia és periodusid6 kapcsolata: f = %

93: Hullamhossz (hullam altal egy periddusidd alatt megtett Gt): A = ¢T

94. Hullamhossz és frekvencia kapcsolata: ¢ = f4
95. Korhullamszam: k = ZTH

96. Poynting-vektor: § = E x H
97. Torésmutatd: nqy = Vi (c =3-10°8 ?)
1
98. Snellius-Descartes torvény: nysinf; = n,sint,
. Ax
99. Tavolsagkontrakcio: Ax' = —

)

iz
11 s At!

100. Id8dilatacio: At = ——

iz
101. Mozgéasi tomeg €és nyugalmi tomeg kapcsolata: m = |m0u2

Vi==
102. Témeg-energia ekvivalencia: E = mc?
103. Foton energiaja: E = hf (h = 6,626 -107%*]s)
104. Wien-féle eltolodasi torvény: AgaxT = b (b=29-10"3 Km)
105. Stefan-Boltzmann torvény: P = oT*A (6 =567 10° ——)
m-K

106. Einstein fotoelektromos egyenlete: hf = W,; + %mevz (m, =9,11-10"*! kg)

107. Foton lendiilete: p = ;
108. Bohr-féle frekvencia feltétel: E; — E; = hfj;



109. Populacid inverzio: Tobb elektron van a gerjesztett, mint az alacsony energiaszinten.
110. Elektron energiaszintjei egy elektront tartalmazé Z rendszamu ionban:

En=—EZ° (E*=2,18-10"18])

111. Anyaghullamok de Broglie hullamhossza: A = g

112. Perdiilet (impulzusmomentum): L = 7 X p
113. Perdiilet nagysaga: L = rmvsina

114. A perdiilet kvantalt természete: L = nh (h == =1,055-1073*]s)
115. a-bomlas: 4X — 423Y + SHe
116. B-bomlas két fajtdja:  4X — 4V +e 4+ v 4X = 4V +eT +v

117. y-bomlas: 4X* = 4X +y
118. Bomlastorvény: N = Npe™

119. Felezési id6 €és bomlasi alland6 kapesolata: Ty, = Iz

A
120. Aktivitas: A = ‘%‘ — NA
121. Dézis definicidja; D = “emelt

T
122. Dézis egyenérték definicidja: H = DQ
123. Tomegdefektus: Am = M(A4,Z) —Zm, — (A — Z)m, < 0
124. Kotési energia: E = Amc?



Fizika Il. (GEFIT032-B) Miiszaki Menedzser szak
VIZSGATETELEK
2019/2020. tanév 1. félév

1. Azelektrosztatika alapjelenségei. Elektromos t6ltés. A Coulomb-féle er6torvény. Elektromos térerdsség.

2. Fesziiltség, potencialis energia, potencial. Konzervativitas. Az elektrosztatikus tér 1. alaptorvénye. Ponttoltés
tere és potencialja. Toltott részecske mozgasa homogén elektromos térben.

Vezetdk elektrosztatikus térben. Kapacitas. Kondenzatorok. Kondenzatorok soros és parhuzamos kapcsolésa.
Dipolusok. Szigetelok (dielektrikumok) polarizacioja. Elektromos indukciovektor. Piezoelektromossag.

Elektromos fluxus. Az elektrosztatikus tér II. alaptorvénye (Gauss torvény). Alkalmazas toltéseloszlasokra.
Sikkondenzator kapacitasa. Az elektrosztatikus tér energidja, energiastiiriisége.

6. Az aramerdsség fogalma. Aramsiirtiség vektor. Elektromotoros eré. Ohm torvénye (integrélis alak).

7. Egyenaramu halozatok. Kirchhoff torvényei. Ellenallasok soros és parhuzamos kapcsolasa. Aram és fesziiltség
mérése. Méréshatar kiterjesztése.

8. Az ellenallast befolyasolo tényezok (geometria és hémérséklet). Differencialis Ohm torvény. Belso ellenallas.
Potenciométeres kapcsolas. Ellenallasok mérése Wheatstone-hid kapcsolasban. Joule-térvény

10. Magnetosztatikai alapjelenségek. Magneses indukcidvektor. Ampere-erd. Lorentz-er6. Van Allen ovek.
Tomegspektroszkop. Ciklotron.

11. Aramhurokra hato forgatonyomaték. Magneses dipélmomentum. Elektromotor.

12. Magneses polarizacio. Magneses térer0sség. Magnesezettség.

13. Ampeére-féle gerjesztési torvény és alkalmazasai. Hosszll egyenes vezetd €s szolenoid magneses tere.

14. Dia- és paramagnesség atomi értelmezése. Curie-torvény. Ferromagnesség. Hiszterézis. Magnetosztrikcid
15. Elektromagneses indukcio jelensége. Mozgéasi indukcio. Neumann térvénye.

16. Nyugalmi indukcié. Faraday torvénye. Lenz-torvény. Valtakozd aramu generator. A fesziiltség és az
aramerdsseég effektiv értéke.

17. Onindukcio és kolesonos indukcid. Magneses tér energiaja és energiasiiriisége. Transzformator. Altaldnos
huroktdrvény. Tranziens jelenségek RL és RC korokben.

18. Soros RLC kor gerjesztett elektromagneses rezgései. Impedancia. Fazisabra. Fesziiltség a kiilonb6z6
kapcsolasi elemeken. Teljesitmény.

19. Ampére-Maxwell-féle gerjesztési torvény. Eltolasi aramstirliség. Maxwell-egyenletek teljes rendszere.
20. Hullamegyenlet. Elektromagneses monokromatikus sikhullam szigetelében. Poynting vektor.

21. A hulldm intenzitasa. Interferencia. Koherens hullamok. Hulldm viselkedése két kozeg hatarfeliiletén.
Snellius-Descartes térvény. Diszperzio.

22. Homérsékleti sugarzas. Planck hipotézis. Stefan-Boltzmann-térvény. Wien-féle eltolodasi torvény.

23. Fényelektromossag. Fotonok. Elektron interferencia. De Broglie-féle anyaghullamok. Ertelmezése atomra.
24. Bohr-posztulatumok. A H-atom Bohr modellje. Az atomok gerjesztett allapota.

25. Gazok g6zok abszorpciods és emisszios szinképe. Indukalt emisszio. Populacidinverzio. A 1ézer mitkddése.

26. A fény terjedési sebessége. A specidlis relativitas elve. Id6 dilatacio, tavolsag kontrakcid. Sebességek
Osszeadasa. Tomeg-energia ekvivalencia.

27. Nuklearis kolcsonhatas. Az atommag kotési energiaja. Tomegdefektus.
28. Radioaktivitas. a, B, y bomlas. Bomlastorvény. Bomlasi sorok.

29. Maghasadas, lancreakcid, atomreaktorok mikddése. Magfuzio.

Miskolc, 2019. szeptember 6.

Dr. Pszota Gabor
egyetemi docens



Fizika 11. 032-B Vizsga A csoport  Név:
Neptunkaod:

Fejtse ki a kovetkezo tételeket (40 pont tételenként), majd valaszoljon roviden a kérdésekre (4 pont

kérdésenként! Jelezze, ha lapra van sziiksége, de neve azokon is szerepeljen!

(kettes: 50 pont, harmas: 62 pont, négyes 74 pont, 6tds: 87 pont)

1. (13-as). Ampere-féle gerjesztési torvény és alkalmazasai. Hosszu egyenes vezet6 és szolenoid magneses
tere.

2. (23-as). Fényelektromossag. Fotonok. Elektron interferencia. De Broglie-féle anyaghullamok.
Ertelmezése atomra.

Mentététel: (az egyik tétel helyett valaszthato, legfeljebb kozepes jegyért)
11-es: Aramhurokra hat6 forgatonyomaték. Magneses dipolmomentum. Elektromotor.

1. Magneses tulajdonsagait tekintve melyik az az anyag, melyet egy erds teret létrehoz6 elektromagnes
taszitani fog? Rajzoljon abrat a magyarazathoz.

2. Mely két probléma volt a két apré felhdcske az egyébként tiszta kék égen Lord Kelvin szerint?

3. Mi torténik akkor, ha egy tekercset, illetve egy kondenzatort valtofesziiltségre kapcsolunk? Mely
mennyiségek jellemzik a két aramkori elemet?

4. Miért és mely elemek esetén nyerhetiink ki energiat a fiziobol? Hol megy végbe a természetben fuzi6?
5. Mi a jelentése a bomlasi allandonak? Hogyan hatarozhatjuk meg ennek segitségével az aktivitast?



